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Uber Zahlenrelationen der Atomgewichte

yon

Dr. Sigm. Stransky.
(Vorgelegt in der Sitzung am 20. December 1888.)

Schon wiederholt sind zur Erklirung der Beziehungen unter
den Atomgewichtszahlen Versuche gemacht worden, die Atom-
-gewichte nach einem einheitlichen Gesetze zu entwickeln, ohne
dass jene bisher zu einem Ziele gefiihrt hiitten; auch in der nun
folgenden Untersuchung soll keine bestimmte Hypothese ausge-
sprochen, jedoch die Regelmiissigkeit der genannten Beziehungen
in ein deuntlicheres Licht gesetzt werden, und es hat fast den An-
schein, als ob der damit eingeschlagene Weg der Speculation za
Resultaten fithren kann, welche fiir die Erkenntnis der periodi-
schen Verwandtschaft der Elemente von Werth sein wiirden.
Die Atomgewichte, steigend von Li big O, lassen sich folgen-
dermassen darstellen:
b+ 1-2= T (Li
b+ 2:2 = 9 (Be)
5+4+32=108B)————1
10 + 1-2 =12 (C)
10+ 2'2=14 (N)
10 +3-2 =16 (0) — — —1IL
Von F angefangen:
15+ 14 =19 (F)

15 + 24 = 23 (Na) 20 + 1-4 = 24 (Mg)
15 + 3:4 = 27 (Al) 20 + 2-4 = 28 (Si)
15 + 4-4 = 31 (P) 20 + 3-4 = 32 ()

15 + 5-4 = 35 (C)
15 + 6-4 = 39 (Ka)..1IL 20 + 54 = 40 (Ca)
20 + 64 = 44 (Sc)....IV,
pES
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d. h. die ungeraden Atomgewichte der Elemente von F ange-
fangen lassen sich in die Formel 10 + n. 4, die geraden in die
Formel 20 + n. 4 kleiden; die meisten Atomgewichte sind auf
Weise darstellbar™.

Selbstredend erst unter der Voraussetzung, dass man die
Atomgewichte zu ganzen Zahlen abrunden darf; die Berechtigung
hiezu — und damit die Wahrscheinlichkeit, dass die oben und
weiterhin angefiihrten Regelmissigkeiten nicht auf Zufall beruhen
— gewinnt an Boden durch eine Arbeit von Crookes (die
Genesis der Elemente, Vieweg & Sohn, 1888), die ihn zu der
der Ansicht fiihrte, dass das Atom eines Elementes ein Complex
mehrerer Atome sei, die sich ,, von einander nur sebr wenig unter-
scheiden, aber immerhin nicht identisch sind“ — ,Wenn wir
daher sagen,“ — Hussert sich Crookes — ,,das Atomgewicht des .
Calciums z. B. ist 40, so kann es der Wirklichkeit entsprechen,
dass das Atomgewicht der Mehrzahl der Calciumatomein der That
40 betragt, wihrend das Atomgewicht anderer Atome durch die
Zahlen 399 oder 40-1, das einer noch geringeren Anzahl durch
39-8 oder 402 ausgedriickt wird.“ — ,Darnach stellen unsere
Atomgewichte nurmittlere Werthe dar, vondenen die wirklichen
Atomgewichte innerhalb gewisser, enger Grenzen abweichen.“

Eigenthiimiich erscheint es, dass in IV. das Glied 36 fehlt,
welches auch im natiirlichem System der Elemente keinen Platz
hitte [(NH,) 2 ?], dafiir aber das in der Grosse des Atom-
gewichtes vorhergehende Glied Chlor ein grosseres Atomgewicht
(35-37) hat, als ihm nach jenem Gesetze zukime (35), wihrend
die Atomgewichte der in IIL und IV, (von F—Se¢) sonst aufge-
zéhlten Elemente durchwegs von ganzen Zahlen kaum abweichen.
Setzt man die Reihe IV. in angegebener Weise fort, so wird man
eine weitere Anzahl fehlender Glieder finden, n. zw.

20 + 10-4
20 + 12-4
20 + 144

1 Zu den abweichenden Gliedern schien auch Sn mit dem
Atomgewicht 117:835 zu gehdren; die jingsten Bestimmungen von Bon-
gartz und Classen (Berl. Berichte pag. 2900 ex 1888) fiihren aber zu
1188034, wenn 0 =15+96 oder 119-1, wenn O =16, rund 119, entsprechend
der Formel 19 - 25-4.
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20 + 16-4
20 + 184
20 + 204

u. s.—W.,

indess die Glieder mit 20 + ungeraden Vielfachen von 4 ins-
gesammt Elemente des natiirlichen Systems dar-
stellen. — In der Reihe III. Lisst sich eine derartige Gesetz-
miissigkeit in Bezug auf die fehlenden Glieder nicht nachweisen;
ebenso weichen hier die Atomgewichte von ganzen Zahlen be-
deutender ab, als in der Reihe IV,

Nachdem die Valenz eines Elementes nach dem Mendelejeff’-
schen System als Function des Atomgewichtes erscheint, so muss
zwischen jenem Gesetz und der Werthigkeit ein unmittelbarer Zu-
sammenhang bestehen, wenn sich auch eine diesbetreffende
Regelméssigkeit, namentlich bei den Anfangsgliedern jeder
Gruppe beobachten ldsst:

Li Be B C N 0 F
54+1-2] b+22] 54-32(104+1-2]104+2-2]10 + 3-2] 5+ 7-2
15414

Na, Mg Al Si P S Ce

19 +1-4120+14(194-2°4]|20+ 2419+ 342043419+ 4-4

1= 2= 8= 4= |18=5=12=6=]1=,7T=
werthig | werthig | werthig | werthig | werthig | werthig | werthig

80 ist doech die Art des Zusammenhanges vorderhand nicht zu
ermitteln gewesen.

1L

Eslassensich des weiterenfolgende Beziehungen ausdriicken:

I. Die Atomgewichte der Elemente einer natiir-
lichen Gruppe sind rationelle Vielfacheihres Anfangs-
gliedes, Minus einer fiir alle Glieder constanten oder
in arithmetischer Progression steigenden Zahl.

II. Die Atomgewichte der Elemente einer natiir-
lichen Gruppe sind rationelle Vielfache aunch des
zweiten Gruppengliedes, Minus einer fiir alle Glieder
der Gruppe constanten oder in arithmetischer Progres-
gion steigenden Zahl.
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Bestimmte
Atomgewichte:
Li = 7
Na = 23
K = 39
Cu = 63
Rb = 85
Ag = 108
Cs = 1327
An = 196
Bestimmte
Atomgewichte:
Be = 9
Mg = 24
Ca = 40
Zn = 64-88
SI' = 873
Cd = 112
Ba = 136-86
Hg = 200

S. Stransky,
Gruppe 1.
17 i
47— 5= 23
7.71—10= 39
E‘"-7-1_5= 62
5-7_’9;6= 85
1_53-7—22—5=108
@-7_—36=131
857 — 45 = 200
Gruppe IL
1-9 9
59— b= 40
89— 8= 64
119 —11= 88
149 —T14==112
17°9 —17 = 136
28-9 — 25 = 200

T11011 — 6 =115
— 132

I

I

Bestimmte Atom- Gruppe IIL
gewichte:

B = 11 1-11

Al = 217 311 — 6 —
Se = 44 511 — 11

Ga= 69°9 - 7-11—6
Yt = 889 911 —11

In — 1134 -
La =138°5 13-11—11

Tl = 203-7

19-11 — 6 = 203

1-93 = 23
298 .~ 7= 39
323 - T= 62
93 -T= 85
5923 — 7 =108
6:23 —T=131
9-93 — 7 = 200
1-24 = 24
2:94 8= 40
324 — 8= 64
194 - 8= 88
524 — 8=112
6-24 — 8= 136
9-24 —-16=200
11

27 1-27

44 | 2°271—10,
71 g‘?’Y-——TO—}
38 1'27——56

5-27 — 20

(=]
1)
=3
!
<4
= =R

7'27——@

W

217
44
71
88
115
=132

I

o

03



Bestimmte

Zahlenrelationen der Atomgewichte.

Atomgewichte:

¢ =12

Si =28
Ti = 48

Ge = 72
Zr = 90

Sn = 1188
Ce =141-2

Pb = 20639
Th = 232

Bestimmte
Atomgewichte:

N =14

P 31

v 51

As== 75
Nb = 94

Er = 166
Ta =183

Bi =207-5

Bestimmte
Atomgewichte:

0 =16

8 32
Cr = 535

Se = 78'87
Mo = 96

Te =128
Sm =144

Yb =172
Wo =184

= 240
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Gruppe IV.
1-12 = 12
312 — 8= 28|1-28 = 98
512 — 12 T= 48 2,98 — 8= 48
- 7712 —12= 79(3°28 — 12 T= 12
9:12 —14 T= 94 T 42818 — 94
- 711412 — 14=1185-28—22 =~ =118
13-12 — 16~ T =140 T 6-28 — 98 = 140
1912 — 18=210[9:28 — 42 = 210
21-12 —20 =289 T10°98 — 48 = 282
Gruppe V.
1-14 = 14
Bl _ 4151 =31
P 2:81—11 = 51
5'14—19  a=12 “ - T
| j = YH3-81—18 A=18= 75
A=12 T14—23= 75~ T |
9-14--31 = 95| A=18 4-81—-29= 95
- T11:14—85 =119/5°81—36 T =119
15-14— 47 = 163(7-31 —b4 =163
17-14—55 T =183 T 881—65=183
"‘19-14_59=2079_-31_72 - T =207

Gruppe VL

1-82 =32

2:32—12 =52
- ~ 8-32—-18="18
1-32—-32 = 96
- T 532--32 =128
6-32—52 T =144
- T 78252 =172
8:32—172 =184
10-32 — 80 = 240

Die Elemente dieser Gruppe
lassen sich natiirlich, da
32 = 2-16, auch als Multipls
von O darstellen.
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Bestimmte
Atomgewichte:

F =19
A = 85-87
Mn=>55
Br= 7976

S =126-54

In der VIII. Gruppe sind derartige Beziehungen nicht nach-
weisbar, und kann von den Elementen derselben das gelten, was
Crookes in seiner citirten Abhandlung iiber sie sagt, insoferne er
sie bloss als Repriisentanten jener Verschiedenheiten betrachtet,
die er zwischen den Atomen desselben chemischen Elementes

nachgewiesen hat.

Nicht unerwihnt sei schliesslich, dass jene Reihen weitere

S. Stransky,
Gruppe VIL
1-19 = 19
219 —8= 35
519 —2 = 55
5-19 §= 80
719 —7=126

1:35 = 85
2:85—15= 55
3:85—25= 80
585 —45 =130

Atomgewichtsrelationen bedingen, so in der

Gruppe 1.

2Na —Li =K
2Cu — K =Rb
2Rb — Cu = Ag

2 Ag — Rb = Os -

2Rh — K = 0Cs

2K + Li =Rb
2Na + K =Rb

"2 Cn + Li = Cs

2 Na + Cu = Ag
2 Na 4+ Rb = Cs

Gruppe 1L

27Zn — Ca = Sr
28r — Zn = Cd
2Cd — Sr = Ba
28r — Ca = Ba
2 Cd — Mg = Hg

Ca+Mg:Zn
Zn + Mg = Sr
Sr + Mg = Cd
Ca + Mg — Ba

Zn + Ba — Hg
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Gruppe 1L
Se + Al = Ga 2 Ga— Mg =In
Yt + Al = In 2Yt — 8¢ = La
Yt + Se = La

La + Ga="TI )
Ga 4+ Se = 1In

Gruppe IV.

¢« 27y —Ti = Ce
2Ce —Ti="Th
und 8o weiter.

Ich beabsichtige, tiber die Giltigkeit und Bedeutung der an-
gefiihrten Reihen weitere Untersuchungen anzustellen.




